

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

Előfizetési ár

a május juniusi csonka évnegyedre, vagyis 2 óra 70 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

L. tized 65. szám, óvz. Fried Józsefné úrnó házában, hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket

és nyiltéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Egy szegyenkö.

Szentes, 1889. június 15.

Az 1886-ik év március hava örök-ké emlékezetes lesz városunk történetében, nem ugyan valami örvendetes esemény által, mint inkább azért, hogy ekkor hullt le a lepel ama gyalázatos üzemlekről, melyek az árvák pénzével üfzettek, ekkor derült ki a Döme féle sikkasztás.

Három hosszú év telt el azóta. A Döme és társa elleni büfnyenyítő eljárás keresztül ment az ítékezés minden fázisán. Végérvényes ítélet van a bűnösök ellen már a királyi kúriától, tehát a legfőbb bíróságtól is; büntetésüket meg is kezdték; a bűnügy iratai, a végérvényes kir. kúriai ítélettel még mult hó 6-án leküldtetek Szentesre — de Döme és társa, a két elítélt és fog-ságot szenvedő bűnös még most is tagja a városi tisztikarnak.

Az a pénztárnok, ki a legnagyobb bünt követte el, mikor az árvák vagyonát használta fel könnyelmű élete céljaira; ki e gondnokoltak pénzéből 15,541 frtot harácsolt el büntársával együtt, ma is tagja egy hivatalnokai testületnek, melynek kötelessége jó hírnevét oly feltékenyen őrizni, hogy ahoz a bűnnek árnyeka, a rágalomnak lehe se férközhessen.

A fegyelmi vizsgálat ellene még ma is függőben van; nincs elmozdítva a hivatalából s ha tényleg nem viszi is e hivatalt, ha a büntető igazság megfosztotta is attól, hogy közlünk járkálhason, ő tényleg még ma is Szentes város megválasztott árvapénztárnoka s lehetetlen meg nem botránkoznunk azon a könnyelműségen, mely e szegyenkövet megtűri; lehetetlen fel nem emelni tiltakozó szavunkat Szentes város jó hírnevének ílyetén megcsorbítása ellen.

Mert Szentes város előjárósága csak úgy tudja mint mi, hogy ez a bűnügy be van fejezve; tudja hogy az elsikkasztott 15,511 frtra a bűnösök vagyona csak 7300 frtig nyújtott fedezetet, mert hiszen a még fedezetlenül maradt összeg megtérülése végett pert indított Döme József atyja és ipa, mint kezesei ellen kezességiük erejéig és még sem tesz lépéseket az iránt, hogy a bűnösöket kilökjé a maga kebeléből, mit különben már az első fokú ítélet meghozatala előtt kell vala megeselekednie.

Miben keressük az okát annak, hogy előjáróságunk ez ügyben ilyen lanyhán, hogy ne mondjuk gondatlan könnyelműséggel járd el és nem siet saját presztízse érdekében letárgyalni e tegyelmi ügyet, mely megtisztítaná a hozzá méltatlan elemektől?

Mivel indokoljuk azt, nem sietnek végre teljesen tisztázni az odliózus ügyet, melyből csak a szegyen kára háramol rá hanem anyagí kár is?

Közelfekvő a feltevés, hogy nem csupán gondatlanság késlelteti e szegyen ügy lebonyolítását, hanem előjáróságunk nem pusztán ez el tűri e szegyenkövet.

A fegyelmi ügygyel kapcsolatosan egyéb kérdések is merülnek fel.

Ki viselje a kárt, melyet a volt árvapénztárnok sikkasztásai folytán az árvapénztár szenvedett?

Kiket terheli a kötelességmulasztás vádjá az ellenőrzés teljes hiányáért?

Az 1886 ik évi XXII-ik törvény-cikk VI-ik fejezetének 86. §-a világosan mondja, hogy: „Az előjáróságok a segéd és kezelő személyzet minden egyes tagja, mindazon kárért, melyet hivatalos eljárásában akár cselekvése, a kár mulasztása által szándékosan vagy vétkesen gondatlansággal a községnek vagy egyeseknek jogtalanul és illetéktelenül okozott a kár szabályszerű jogorvoslattal elhárítható nem volt, teljes kártérítéssel tartozik.”

S tovább a 88. §. második kikezdésében: „A pénzkezelő tisztviselők

TÁRSASÁG.

A pusztai templom.

Elbeszélés. Irta: Pilcz Mór.

Forró júniusi nyárest volt.

A nap epen alábukott a nyugoti láthatár peremén csak, aranyos viszlénye játsza dozott egy egy fehér felhőfoszlánnyal, mely izzó csökjöttől, szende menyasszonyként pirult.

Hazafelé vonult a csorda a kövér legelőre; tehének és kecskék méltóságos lassu lépésben emelve duzzadó tölgyüket; gyors ügetésben gruncogva, visítva a csürhé. Mőgöttük lépdék a koudás, lassu, nehékes lépésben; vállára vetve a karikás s a mellett a hájtól fényes tarisznya föött a hatalmas tölök, mellyel kora haj alban felveri lejjobb álmából a cselésedget jelt adva, hogy itt a csürhehajás ideje.

A felkavart porfelhő csakhamar elföldi mindet tekintetünk elöl s néma csend borul a mezősegre.

Már szürkülni kezd. Az éjnek fátyola mind áthatlanabb sötétségbe burkolja a tájat. A rét kövér zöldje lassan lassan összeolvad az esthomállyal, melyen csilágként világol át a sziklú és libatopp aranyos vírága, mely végre ez is éjbevész. A meddig a szem elfektetni képes; sehöl semmi az egytorma síkságon. Nehány cserje, egy két elhagyott akác és nyárfa sötét körvonala rajzolódik le szemkörünkben, mlk között

nagy messzeségben ha előtűn egy-egy fuholygó kűtgem.

De még sem! — Amott a szemkör legtávolán tekintetünk egy bizar körvonalt, kőmagasó sötét tömeget akad meg.

Valami sziklazakadék talán?

Nem lehet az!

Itt, az Alföldön feleke földjén, melyet a Ttza árja mos, szemünk csak egyetlen közetet láthat: a dohányzacskó mellett fityogó tüzszerszám kováját

E vidék szántóföldjét isten áldó keze megoltalmazta eddig mindenba a föld mehelben izzó vulkanikus elemek kiörésésétől. Fentről alácsikáz ugyan olykor egy-egy meteor. Isten tüzes haragja megsemmisít egy-egy gulyát; jégeső zuzza össze a kalászt és fűszálat; felhőszakadás mossa ki a vetések csirjáját és ássa alá a rozoga vertfalú tanját, mely összedől a gazda teje fölött.

De mindez fölöttől jön.

Isten keze ver, de ald is.

Az alvilági hatalmak azonban soha sem dfadalmaskodtak e terület fölött. A föld belső örök tüze soha sem repszí meg kergét. Itt, az Alföldön, hol olyan nagyon jól értenek a politikai forradalmakhoz, hiába keresünk nyomait az özüvitz előtti nagy földátalakulási forradalmaknak.

Nem sziklaközetet lát, mi ott a távolból, erős körvonalakban rajzolódik az estszürkület felhőnyalán. Szinte feléledni látszik a tűmege. Mintha rejtelmes fény csilámlana meg fölötté.

Tekintsük meg közelebbről: mi az? Ne

sajnáljuk odáig megtenni a hosszú utat, mert bar a pusztá csalóka látszata közelebbre hozta: jó egy órai ut, még oda értünk.

De végre ott vagyunk. Meggrözödünk, hogy valóban nem a természet szűlte a tömeget hanem emberi kéz alkotása az, melyet a kezelet, a vallásos áhitat hozott létre isten dicsőégére, hogy ugyancsak emberi kéz dülja fel vak dühében szintén — isten dicsőítésére.

Egy templom időviselt romja az. Szomorú jele a tatárjárásnak.

A pusztai templom, melyről a körülötte lakó nép babonás hite borzalmas dolgokat regél. Nincs olyan igaz hitű keresztény lelek, ki e romokat bár feyves nappal 100 lépésre megközelítené s hát még éjjel, mikor a borzalmas mondan hőséi az alvilág hordáival feljárva oda gyülekeznek és Belzebubnak áldoznak misztikus, istenkáromló szertartásokkal.

Igen, ez egykor istennek szentelt hely, mely körül népes község keresztény hívei mádták a teremőt: évszázadok óta elátkozott rom. Nagy, súlyos bünt követek itt el a multban s borzasztó istenítélet sújtotta a bűnösöket.

Isten szolgája, egy felszentelt pap, éjnek idején szöktette meg a várúr kedvesét. A nemes lovag szívében feltámadt a gyau a pap ellen s egy napon talpig vasban, fegyveres serege élén jelent meg a lelkes-lakban, hogy elrablolt kedvesét keresse, ki-nek sehöl nem akadt nyomára.

által okozott kárt azonban ezek után első sorban azok viselik, akik a községi rendszabály értelmében a pénzkezelésre felügyelni tartoznak s kötelességük teljesítését elhanyagolták.

Nem mi módjuk: az első fokú bíróság: a szegedi kir. törvényszék előtt lefolyt bünyűgyi végtérvalóson maga a bíróság világosan kimondotta, hogy itt igenis követtetett el az ellenőrzésre hivatott közegek részéről mulasztás, hogy itt a felügyelettel megszólván teljesen hiányzott s csak így volt lehetséges, hogy a sikkasztás évek során észrevétel nélkül elvezetett fel.

Az első feltevés, hogy a felelősök végbetejezését, a bünyűgyi eljárástól való végleges elmozdítását a körülmény késlelteti. Mert a körülmények fel városunk tisztviselői részéről, hogy pusztán gondatlanság, hanem a testén e megbélyegző feltevéseket is meg kellene vizsgálni.

Az első feltevés, hogy a felelősök végbetejezését, a bünyűgyi eljárástól való végleges elmozdítását a körülmény késlelteti. Mert a körülmények fel városunk tisztviselői részéről, hogy pusztán gondatlanság, hanem a testén e megbélyegző feltevéseket is meg kellene vizsgálni. Az első feltevés, hogy a felelősök végbetejezését, a bünyűgyi eljárástól való végleges elmozdítását a körülmény késlelteti. Mert a körülmények fel városunk tisztviselői részéről, hogy pusztán gondatlanság, hanem a testén e megbélyegző feltevéseket is meg kellene vizsgálni.

A sáskák ellen. A pünkösdi másodnapjára tervelt sáskapusztítás a feld- és alsócsordajárson tényleg megtartott ugyan, de nem vezetett a kívánt eredményre, mert a baj már olyan terjedelmet öltött, hogy az ilyen pusztítás nem képes elfojtani. Ez okból közvetlen az ünnep utáni napon S t a m m e r Sándor alispán távirattal kereste meg a földmvelési miniszteriumot egy sáskaközeg kiküldése iránt, hogy az a sáska irtásra hatóságunkat kitáncoltsa és egyúttal a baj mérvét is meghatározza. A földmvelési miniszter által e előbb kiküldött biztos Dr. Horváth Géza orvos a f hó 12 én érkezett városunkba

és még aznap kiment a helyszínére, az alsó- és felsőcsordajárásra. Konstatálta ott, hogy a legelőt millió számban ellepő kártékony állatok közt csak elvétve akad a falánk és veszedelmes füju zöld sáska s legnagyobb részt annak csak egy legalsóbb válfaja a szöcske képezi a főtömeget, mely még most sücs kifejlődve. A miniszteri megbízott kijelenté, hogy két héttel előbb sikerrel lehetett volna a pusztítást eszközölni, ma azonban az már lehetetlen, legfőkébb annyit lehet megtenni, hogy a kinőtt szárnnyakut lepke fogókkal pusztítsák. Jövő évre azonban, mielőtt ennyire is kitejődnék az alcák, könnyen lesznek kiirtathók.

Néhány észrevétel az "Egy szövetkezet bajai" című cikkre.

E lap folyó évi 22-ik számában "Egy szövetkezet bajai" cím alatt egy cikk jelent meg, melyben a "Gazdák és iparosok ált. hitelszövetkezete" ügyei sok tekintetben ferde világításba helyeztetnek, mi csak onnan eredhet, hogy — mint azt a cikk írója több helyen említi — a fővárosi lapok tudósításai a közgyűlés lefolyásáról nagyon szűkszavúak, tehát a vidéki lapok még kevésbé ismerhetik a tények valódi mibenlétét; ennek pedig azon sajnos következménye szokott lenni, hogy a vidéki részvényesek az oly téves alaphoz kiinduló közleményeknek hitelt adván, tévútra vezetnek s a legnagyobb bajtól tartanak, holott nagyobb bajról még szó sem lehet.

Alóíróttak, kik a fenti hitelszövetkezet helybeli fióktelepét a majus hó 26-án Budapesten megtartott évi közgyűlésen képviselték, mint tavaly, úgy most is kötelességüknek ismerjük a helybeli fióktelep kezelő bizottságát valamint a részvényeseket a közgyűlésen tapasztaltokról értesíteni s ha e lap szerkesztőségünk szándékát sejtették volna, szívesen szolgáltunk volna a legalaposabb adatokkal. Minthogy azonban a cikkirő a fővárosi lapok hiányos és hibás adataiból indult ki s ok nélkül zaklatta fel az érdekeltek nyugalmát, így a részvényesek mint e lap érdekében álló dolognak tartjuk, hogy az igaz tényállást konstatáljuk s nyilvános bírálat alá bocsássuk — kérjük tehát e helyreigazító sorok szíves fölvevését.

Tény az, hogy a volt vezérigazgató s a titkár szabálytalanságokat követtek el, de az is tény, hogy e szabálytalanságok miatt az intézet s a részvényesek nem károsodtak meg, mert a vezérigazgató által szabályellenesen

Ilyen végrezert érte el, mintegy ötven év előtt a főispán fiát is.

Délceg ifju volt, szálói büszkesége, ifju és agg kegyelje az egész vármegyében; pajkos és virgoncz mint zergebak, nyájás és előkezény a szegényekkel szemben.

Az idő, melyet otthon, szüleinél töltött a falu szépeinek örömmünnepe, a szentvédők és sanyargók áldása volt. De az egyetemi élet megmetyélezte erkölcsseit. Nem hitt a csodákban, nem még magában az ördögben sem.

Egyszer egy iskolatársával jött meg, ki rokona is volt. E rokon meghalotta a pusztai templom regéjét és nem nyugodott, míg barátja ki nem vezette a romokhoz, hogy azok varázs erejéről megbizonyosodjék. Egy szép tavaszt reggel fűzes méneken lovagoltak egyenest a romokhoz.

Messze távolból látta őket a pipájából kedélyesen füstlő kondás, ahogy leszálltak a nyeregből és egyesenes az idővelts szürk falaknak tartottak. A természet egyszerű fia keresztet vetett és halk imát mormolt bünyű lelkeikert.

Alig néhány percbe telt, hogy a kondás balsejelme betesjált.

Látta, ahogy e pár perc múltán az ifju rokon ketzegebeesve rohan ki a romok közül, fut a legelésző lovak egyikéhez, pattan fel a nyeregre és száguld tova örült vágtatásban.

A főispán egyetlen fia nem tért többé vissza soha.

(Folyt. köv.)

felvett pénzösszeget vagyona teljese fedezi. De ha nem fedezné is, Hoitsy Pál orsz. képviselő az igazgatóság, Kutlányi János vasuti vállalkozó a felügyelő bizottság részéről kijelentettek, hogy nemcsak a kérdéses összeg, hanem bármekkora metálnál meg felmerülhető hiányért felelőtlenséget vállalnak magukra. De dacára ezen teljes garanciát nyújtó nyilatkozatnak az esztergomi fióktelep elnöke: Haán Rezső, ki a központi kezelésnél előfordult szabálytalanságokról több vidéki fióktelepet, köztük a szentesit is, a közgyűlés előtt majdnem egy hónappal értesítette, indítványozta, hogy az igazgatóság, mivel a felügyelőbizottság törvényszerinti létszáma nem volt teljes, ne adassék meg a felmentvény. Mi a helybeli fióktelep képviselőiben Haán Rezső indítványát magunkévá tettük s a mellett szavaztuk is, de a többség a fentemlített garancianyújtás következtében, az aradi fióktelep képviselőjének indítványára, a felmentvényt a szokásos fentartás mellett megadta.

Cikkirő tévesen közölte a mult évi nyereséget, természetesen a fővárosi lapok téves közlésményei nyomán; mert a mult évi nyereség nem 4057 frt 49 kr., hanem 2164 frt 09 kr. Ezen a tavalyinál kisebb nyeresémen abban lelt okát, hogy a még tavaly fölvetett új tagok után járó 1911 frt 40 kr. csak az idén lett a központi pénztárba beszolgáltatva és elkülvelve, az üzleti könyvek szerint tehát ez utóbbi összeg — habár mult évi nyeresémen — a mostani év júvára esik s így a fentemlített 2164 frt 09 kr. szerepel mint mult évi tényleges nyeresémen s ez nem a jövő évre fog átvitetni, mint a cikkirő tévesen közölte, hanem igenis ebben az évben fog a részvényesek arányában kiosztatni.

Végül a részvényesek további megnyugtatóására a következőket tudjuk:

1. Hogy jövőre hasonló szabálytalanságok ne fordulhassanak elő a központi igazgatóságnál, mely most legutóbb egészen újonnan szerveztetett, az alapszabály olyképp módosították, hogy ezentúl nem kizárólag fővárosi részvényesekből fog állni a központi igazgatóság, hanem 5 fővárosi és 5 vidéki részvényesből s így a vidéki igazgatók mint tagoknak mindég fog módjukban állni, nemcsak az igazgatásban, hanem az ellenőrzésben is részt venni.

2. Az összes fióktelepekhez felszólítás lesz intézve az iránt, hogy helyi viszonyaikhoz képest adjanak be javaslatot az alapszabályok mikénti módosítására, s ismerve a közgyűlésen nyilatkozott hangulatot, az összes vidéki fióktelepek főtörkevése oda irányul, hogy ezek a központi minél függetlenebbek legyenek s első sorban saját részvényeseik igényeinek kielégítéséről gondoskodjanak. Ez irányban előre viszik a zászlót hazunk legtekintélyesebb s legrősebb fióktelepi, u. m. az esztergomi, veszprémi, debreceni, kolosvári stb s bizton remélhető, hogy ezen törekvés a lehetőseig meg is fog valósulni.

Soraink azon keretünkkel zárjuk be, hogy ha a tek. szerkesztőség jövőre akár az egész hitelszövetkezet, akár a helybeli fióktelep ügyeit becses lapjában tárgyalni óhajtja: szíveskedjék a teljese megbízható adatok megszerzése céljából alóíróttakhoz fordulni, kik azokkal bármikor készséggel szolgálnak, nehogy megbízhatatlan forrásból merített adatok alapján a jóhiszemű részvényesek az igaz tényállásnak meg nem felelő közleményekkel jövőre is tévútra vezettessenek.

Szöke István,

fióktelepi elnök.

Balázsovits Norbert,

fióktelepi titkár.

Közöltük e beklüdtött cikket azon elv alapján, hogy senki elől a védekezés jogos teret el nem zárjuk. De fenartottuk magunknak is a jogot, hogy reá észrevételeinket megtegyük.

Megteszük pedig a következőkben: A beklüdtött cikk semmi újat nem tartalmaz. Téves az az állítás, mihlta mi rossz információk után indultunk volna, mert amit mi elmondottunk a szövetkezetre, azt e cikk szóról szóra ismétli. Beismeri, hogy egy vezérigazgató 9000 forint megkárosította az intézetet, mely összeget aztán vagyonaára kelle

De a várur nemcsak féltékeny volt, hanem istenfélő is. A lelkes esküjében keresett megnyugvást. Oda vezette az Ur oltárához s szent esküjét vette, hogy nimesem tud a háteleu kedves hollétérol.

Es az istenkáromló letette az esküt! Megesküdtött az Ur testére mely ott pihent az oltár szentelyén, hogy nincs tudomása a hűtelen hollétérol.

Megesküdtött hamisan, ajkára vette az Ur nevet hitetlen fogadásban!

Mert maig esküjét mondta: kedves az oltár egy fájkjében egészen közel hozzá rejtozött.

A várur megnyugodva távozott; de nem télt bele négy hét, hogy a tatár hordák becsaptak e hazába s a hitehagyott papot kedvesével együtt a templomba zárva, rajuk gyojtották a fedelet.

Két nap és két éjjel át hangzott szerte a vidéken az istenkáromlók rémes sikoltása, míg végre testük hamuvá vált. De bünyű lelkeik, a közhit szerint, éjjente még most is velőtrázón sikongnak a romok között.

Voltak kik mindezt nem hitték; kik a falu véneinek jóakaró tanácsa ellenére behatoltak a templomromok misztikus körébe.

De senki sem tette ezt bünyűtlennél.

Mindenki, ki a templom rönjái közt járt, megemlékezett arról egész életében. Mindenféle rossz nyavalyak, örület, sőt a halál is elérte őket csakhamar, hogy vakmerőn dacolni mertek a romra sulyosuló atokkal.

betáblázi: ezt mi is elmondtuk. Beismeri, hogy a titkár is helytelenül kezelte a pénzeket: ezt mi is elmondtuk. Beismeri, hogy ezek 2 feldy, bizottság volt a múlt évben: ezt mi is elmondtuk. Hol van hát demonstrálva, hogy mi téves értesülés alapján írtunk s hogy ezzel a részvényesek bizalmát ok nélkül csökkentjük? Miben nyilvánult hát e téves információk? Talán abban, hogy a múlt évi nyeregményt a f. lapok után nem jól írtuk ki s hogy ez nem 4057 frt 49 kr., hanem csak 2164 frt 49 kr. — Ez nem olyan lényeges dolog s mitsem változtat az általunk felsorolt szabálytalanságokon, annyival kevesbé, mert a cikkről által felhozott indok, hogy miért kevesebb e nyeregmény az előző événél, éppen nem állja ki a tisztesség tűzpróbáját, amennyiben az előző évben felvett tagok után járó 1911 frt 40 kr. semmiesetre sem szerepeltet nyeregményként és mivel sincs indoklása, hogy miért lett ezen 1911 frt 40 kr. csak az idén a központi pénztárba beszolgáltatva és elkönyvele. Eleg furcsa állapot az, hogy a részvényösszeg is nyeregményzamba megy s egy évvel a befizetés után jut csak elkönyvele.

Kívánunk hogy a vidéki fölkötelepeknek több önkormányzati jog adásdek és nagyobb beleszólas a központi kezelésbe. A szentesi fölkötelep elnöke és titkára kijelentik, hogy ez megtörtént s hogy ezáltal a központi igazgatóságban 5 vidéki és 5 fővárosi tag lesz. Nos, ennek csak örülnék és ez helyen is van így. De miúgye csak azt bizonyítja, hogy igen is maguk a fölkötelepek is belátják a mostani helyzet tarthatatlanságát s hogy mily tartatlan e helyzet, mily egészségellenes a viszonyok a központban, annak illusztrálására álljon itt a fővárosi sajtó egy újabb értesítése:

„A gazdák és iparosok át. hitelszövetkezeteinek minapi botrányos közgyűlése megfolytatást is nyer, a mennyiben az igazgatóság által készített jegyzőkönyvet az egyik elnök Perényi Antal és a hitelszövetésre kiküldött egyik tag: Haas Rezső, nem írta alá. Megtagadták pedig a jegyzőkönyv aláírását azért, mert az nem adja híven a közgyűlés lefolyását, kihagyatott belőle Haas Rezső óvása az alapszabály- és törvényellenes gyűlési megbíró ellen, valamint Haas Rezső bizalmatlansági indítványa is, melyet a leszavaztatás után is fenntartott és jegyzőkönyvébe vetni kért. — Mint értesülünk, tekintélyes szövetkezeti tagok az illetékes budapesti kereskedelmi és váltóirányoskékhez beadványt szándékoznak benyújtani a szabálytalan merleg és a közgyűléstől szóló jegyzőkönyv ellen.”

Ez értesítés a f. hó 5-éről kelt és olyan világos, olyan ékesszóó a központi kezelés e tételeiben, hogy mi kívánni valót sem hagy fenn. Nekünk éppen semmi kifogásunk az ellen, hogy ily monstruózus valami, mint ez az országos hitelszövetkezet létezik. Nem itélkezünk a szentesi fölkötelep vezetése fölött sem s nem vonjuk kétségbe e vezetők ügybizalmát, jóakarátát; de igenis mindenkor kötelességünknek tartjuk felemleni a sajtó szavát akkor, mikor több polgártársunk keservesen megkafartott fileréi forognak veszedelemben. Azt pedig az itteni fölkötelep vezetői sem mondhatják a történetek után, hogy minden jól megy s hogy a központi kezelés ma semmi aggodalomra sem ad okot.

Újdonságok.

Szentes, 1889. június 15.

— **A városi regálejog.** Szentes város ítméreségi jogkörtalanítására a tárgyalások a f. hó 13. és 14. napjaira voltak kintve. Tekintettel arra, hogy e napon tartja Csongrád megye a jegyzői vizsgákat és ugyanezkor volt a bekési esperesnek évi gyűlése is, az alispán és a kir. adófelügyelő táviratilag kerestek meg a miniszteriumot az irant, hogy a kártalanítási tárgyalás elhalasztassék. A miniszterium azonban e megkeresésnek nem adott helyet és így a regálejogkörtalanítási tárgyalás Szentes városára valamint Fabián és Teés községekre a f. hó 14-én tényleg megkezdett.

— **Miniszteri jóváhagyás.** A körös-tisza-marosi armenterítő társulat másodszori zárlipjének pótlására szükséges faszerkezetű zárlip építési terveit a közlekedésügyi miniszterium jóváhagyta.

— **A vármegyei kaktuszok.** Ott állt a kaktusz kora tavaszról, késő őszi a vármegye-ház díszes erkélyének dísztelen ekeül, porlepte tükés ág-bogait, mint valami into újakat terjesztve szét. Rosz politikuskok már azt a silány életet is faragták róla, hogy bizonyára a vármegyei jelképpé tették ki oda, mintegy figyelmeztetésnek szüros töviseivel, hogy a vármegye is olyan szüros, tükés nyújtóhozott virág. Pedig tudjuk, hogy nem azért állt ott. Tudjuk, hogy csak azért dedelgették, tettek ki nyaranta az élető napsugarak behatásának ott az emeleti erkélyen, mert benne egy emléket őriztek a múltból: a kegyelet volt az életfenntartója. Mert úgy szakadt ide hozzánk a vármegye régi székhelyéről, Szegvárról az a kaktusz. Ez az egyedüli emlékeztető az elhagyott szegvári megyeházra s a jó szegváriak, ahány-szor átjöttek és meglátták azt a porlepte, szennyes levélő növényt, mindannyiszor megzdült szívükben a fájjalom húrja, könyzókott a szemükbe és csendes rezignációval emlékeztek meg községük letűnt tényere, mikor az még egy egész vármegye törvénykezési és közigazgatási, de ezzel együtt ügyszolván társadalmi központja volt. Nos, ezt a derek szüros kaktuszt, a multak e tövisei jelvényét is elsodorata az erkélyről a főispáni székhelyre. Bevitték onnan, talán valami lomtárban helyezték el s ha van mit számlánunk e cselekedetben, úgy ez csak az: miért hogy nem előbb távolították már el onnan, hogy ne ektelenítette volna el 2—3 éven át vármegyeházunk homlokzatát.

— **A gyepért.** Nálunk ugyan dögternek nevezik, de nem is az elnevezésével van baj, hanem az elhelyezésével. Ez a dögter, hová a város gyepmestere az elhúltól állatokat, kutyákat és a kloakkák ürlekeit hurcolja ki, közvetlen a községóhöz közelben, attól alig 100 méternyire van. Talán székségellenes rámutatnunk, mily veszélyes ez községéségi szempontból főleg nyáron. A dögóhókon elődó legyek a friss vér és hús szagára átesapnak a községóhóira, ott a legszörűbb felhúyelet dacára is megszállják a kimerese kerűló húst, s ezzel esetleg fekélyes, vagy galagóly betegségek cetráját oltják belé. Nagy hanyagság ezt a gyepért ott meghagyni s úgy tudjuk, határozat is van már arra nézve, hogy onnan máshová helyeztessék át. De persze ez a határozat még csak írott malaszt s mint mindenhez, ehhez is nagy idő kell, hogy végre is hajtsassék.

— **Csongrád megye közig. bizottsága** a f. hó 25-én tartja *Stannner* Sándor alispán elnöklele alatt e havi rendes gyűléset.

— **A tiszaí fűrdőtársaság** a f. hó 16-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja közgyűlést a vármegye-ház nagytermében *Stannner* Sándor alispán elnöklele alatt. A közgyűlés tárgyai: a fűrdő használatba bocsátása és egyéb szükséges intézkedések megbeszélése.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A bekési bányai ev. ref. egyházmegye f. évi június hó 13-án kezdette meg évi közgyűlést a szentesi ev. ref. egyház tanácstermében *Szabó* János esperes egyházi- és az elháríthatlan akadályok miatt meg nem jelent gr. *Kády* Gedeon világi elnök helyett ad hoc választott *Kovács* Ferenc, mint hivatalára nézve legidősebb tanácsbíró világi elnök elnöklele alatt. A közgyűlés a teaplomban 9 órakor megtartott isteni tisztelet után 10 órakor imával kezdődött, melynek végeztével *Szabó* János egyházi elnök a közgyűlést megnyitottak jelentette ki. A közgyűlés első napján 22 tárgy nyert elintéztet, melyek közül mint általános érdekeket megemlíttük, hogy a jövő évi közgyűlés helyett Hódmezővásárhelyre jelöltetett ki; továbbá az esperesi általános jelentette, mely az egyházmegye szellemi és anyagi állapotáról tartalmaz nagy érdeklő s fontosságú adatokat. Hosszú vitát provokált a mezőberényi ev. ref. egyház kérvénye a lelkesítő díjvelő megválogatására tárgyában. A vitából meggyőződöttünk, hogy a mező-beré-

nyi ref. egyházbán az állapotok nem a legjobbak, sőt határozottan lehangolóok az ev. ref. egyházmegyére. Az egyházi terhek nyomászó sulya alól akként igyekeznek kibújni a hívők, hogy százálad térnek át az unitárius hitfelekezethez, mely vallásfelekezett úgy látszik olyanná nővi ki most magát az ág. ev. ev. ref. hitfelekezetekre nézve, mint a milyenek ezek annak idején a kath. vallással szemben voltak. A közgyűlés csütörtökön egész nap eltartott s a következő napba nyílt be, mikor az egyházmegye területé: lévő plébánosok törvénytelen eljárásai, a szentesi körlelkész-ség felállításá szentes központtal és a csorvási lelkesválasztás ügye nyert elintéztet a többi jelenteklenebb tárggyal együtt.

— **A vigyázatlanság áldozata.** Az a szerencsétlen asszony, *Erdei* Mária, körül lapunk múlt számában írtuk, hogy a petróleum lámpával való vigyázatlan bánásmód miatt megégett, a szenvedett égési sebek következtében, egy heti kínos szenvedés után meghalt.

— **Jegyzői vizsgák.** Csongrád megye jegyzői vizsgázóbizottsága előtt a f. hó 13 és 14-én folytak le a jegyzői vizsgák. Ez alkalommal öten vizsgáztak, kik jegyzői pályára készülnek, u. m. *Szánthó* Lajos, *Tajti* Antal, *Walter* Mihály, *Güder* Károly és *Komáromi* Lajos. *Szánthó* Lajos földünk legkiválóbb eredménytel tette le a vizsgát, a melyen különben mindannyian szerencsésen és sikerrel mentek keresztül.

— **Menyegző.** Városunk egyik legszebb leányát, *Rózsa* Emma kisasszonyt f. hó 13-án vette oltarhoz a heihelyi római kath. templomban *Cselők* Gyula szab. állom. honved-hadnagy. A templom ez alkalommal díszes közönséggel telt meg. Násznapok voltak: *Molnár* Antal kasznár és *Cselők* Lajos urad. tiszt. A menyegző lakoma követte az örömapa: *Rózsa* Ferenc urad. építész házában. — Zavartalan boldogságot kívánunk az ifjú párnak.

— **A sáskák.** A midszenti szolgabíró-ság jelentése szerint a sáskák az alsó esordárjáról már átcsaptak a szegvári határra is. Természetes, hogy kiirtásuk ott ep. oly kevesse sikerül, mint nálunk ez évben már el kell tőrűnünk a mi pusztítást tesznek. Csak aztán legalább jövőre idején lassan kiirtásukhoz, mielőtt ismét elhatárolódjanak.

— **Vadállat.** *Dursanszky* Györgynek hívták azt a rovott előéletű midszenti paraszt embert, ki ócsmány vadállati bünnel vádolva, lett a szentesi járásbírósi börtön lakója. Ez a minden emberi érzésből kivetkőzt, vadállattá súlyyedt ember egy ártatlan 12 éves leányon követte el a legaljasabb bünt, mire az érzékes képes. S hozzá még ez a leány a tulajdon törvénytelen gyermeke. *Dursanszky* különben nem ismeretlen már a járásbírósi börtönben, mert többször volt annak lakója s meglehetően megátalkodott egykedvűséggel néz most is a büntetés elé.

— **Vasutunk forgalma.** A szentes-kun-szentmártoni vasúton a múlt hóban elutazott 1013 személy, elszállítva lett 4800 kgr. podgyász és 6040 m. mész. áru Erkezett 592 személy, 4500 kgr. podgyász és 5220 m. mész. áru Bevétel volt: személy és podgyász után 887 frt 07 kr.; áruk után 1582 frt. A tenyő-kun-szentmártoni, mint tranzitó vonalra esik személy és podgyász után 899 frt 74 kr. áruk után pedig 2103 frt.

— **Eljegyzés.** *Móhr* Gábor helybeli kereskedő kedves leányát; *Móhr* Nelli kisasszonyt a f. hó 10-én jegyezte el *Kohn* Ignác endródi kereskedő.

— **A kincséső.** *Zsibrita* János szegvári eszmadu mester 20 évig volt egy nagy titok tudója, olyan titok amely vagyont, kincset, gazdagságot hoz a felfedezőjének. 20 éve annak, hogy *Zsibrita* János eszmadu az *Adorján* szabó házát herben bírtta és megálmodta, hogy abban a házbán nagy kincs van elásva. Akkor nem adott neki e kincset kiemelni. *Adorján* mester kitérte a házából és *Zsibrita* János azóta hasznatlan könyörög, hogy engedne vissza szellemül arra a portára, a mákacs szabó halála nem akart róla s inkább láko nélküli, fűresen hagyta a házat, semhogy

egy esztendőnek adná herbe. És Zsibrita János uramat azóta folyton gyöttri a megálmódott titok. A kincessel alszik, a kúcsere ebről, lát gyöttri, hogy ki nem emelheti, de el sem árulhatja semmiképen, mert akkor osztozkodni kellene az elásott vagyonon, amihéz majszter uram csepp kedvet sem érez. Végre hosszú ház év után, most pünkösdkor kifúrta az oldalát a titok. Nem állhatta tovább, elmondta az Adorjáni fiának, ki mesterségére nézve az atya előjáték öröklés szent esküjét vette, hogy atyjának sem árulja el, hanem vele szövetségbe kiemelik a tengeteg kincset. Szövetségük megpecsételése után, pünkösdi éjjelen ásovál, esküanyanyai, hűróval fellegyerkezve betörték az áres, lakatlan házába és egy olajméces pisla fényénél megkezdődött a kincskeresés. Össze-vissza ásták, fúrták, szagattak a házar, padlást felszaggatták, följött egy ötre fejtűtük s mikor már már kifáradtak a keresésben, mikor a veríték szakadt róluk, egyszer csak megseundt az ásó vasa valami érces tárgyon. Meg van! Nagy erőfeszítéssel vajták ki ezt a valamit és bímólu szemük egy — ócska sültötési maradványt akadt meg. Ez volt a kincs. És ezt Zsibrita uram drágán fizeti meg, mert Adorjáni mester beperelté háza megrongálásáért.

— **Blahné Szentesen.** Azaz hogy nincs itt, sőt valosínú, hogy nem is lesz, de tény hogy jönni akart. A radi Gerő szinogazgató, kinek társulatánál a kiadó művészeti nyári szünetjének egy részét tölti, Adorjáni firt a rendezőfőkapitányának, hogy Blahánél 3 előadásra eljőne hozzáik is, ha megegyeztetnek neki, hogy a nyári szünetben felemelt helyekkel rendezze előadásait. E fölélt helyekkel volnaik: páholyért 10 frt, kőszékért 2 frt 50 kr, előadásokért. A főkapitány, tekintettel arra, hogy ez által a rendezés itteni tartózkodására jóv szótársulatának tetemes kára volna, e vendégjátékokra az engedélyt Aradinak nem véli megadhatónak.

— **Öngyilkosság.** Egy szerencsétlen világtalan leány, a 32 éves Tóth Eszter, felsőpart lakos vetett végre a f. hó 13-án reggel, megunt életének: bele ölte magát az udvarukon levő kútba. Mire a háziak észre vették és kilúzták: már minden mentési kísérlet hiábavaló volt — kiszüvedett.

— **Közlekedési mizeria.** Amak mondhatjuk hízást az új vasúti menetrendet, mely azelőtt is lassu meneteket meg lassabbá tette ugyanyira, hogy bátran beváhnának a régi kor csigapostájának. E közlekedési mizeriára nézve vesszük avatott toráshól az alábbi megjegyzéseket: — Utóbbi időben az új menetrend lassúsága mozgásba hozta az érdekelteket és sokféle kombináció merült fel: mint lehetne a bajon segíteni és vasútkor menetének gyorsaságát fokozni. Elképintye minden egyebb érdekelt a kérdésnél főleg két szempont vendő figyelembe: a forgalmi és penzügyi. Az első szinten kiváló fontosság ok, mely vonatunk lassúságát befolyásolja, mert a pályatest gyengeségén kívül a sniek (folyó méterenként 27 kgr. súlyúak) szinten gyengék. A kftvánság, hogy az igazgatóság erősebb mozdonyokat küldjön, már ezen hajótörést szenved, mert ily erősebb mozdonyokhoz leg alább 35 kgrsnos sniek kellének folyó menetrendként, ez pedig részint nagy kiadást igényelne, részint pedig a tenyő-szent-mártoni érdekeltség háza-vonaja miatt lehetetlen. Azonban a mostani pályatesten is lehetéges volna gyorsabb menetet behozni, ha egy külön személyvonat állhatnék be, mely legfőkébb meg gyorsított vagy élot szabi hatna. A másik a penzügyi szempont. Tudnivaló, hogy pusztán a személyszállítás meg a fővonalon sem hozza be az olajra válot sem. Nálunk például a reggeli vonatlat átlag alig utazik 4—6 egyén. Ennek a vonatkor az indítása merő absurdum. Amiben lassan megy is, resztelnie kell az utasnak Szajónk 1 órá, Szokolnok 1 óra 20 percet és ezt az időt az a néhány utas bizonyára örömezzék tölténi itthon Szentesen. Ép ezért, minden más kombináció mellőzve, legcélszerűbb volna, ha az igazgatóság a reggeli vonatot egy órával később indítaná, a delutánt pedig, t i s z t a n m i n t z e

m é l y v o n a t o t, mely legfőkébb gyorsított vagy élot venne fel, a volt menetrend szerint. Ezzel egyidejűleg aztán bevezetendő volna egy állandó tehervonat, melyet mindannyiszor is lehetne mondani, valahányszor a vonalon megfelelő elegendy nincsen. Igy az tán életnek ad, hogy a mostani pályatesten, a meglevő mozdonyokkal is gyorsabb volna a személyszállítás és az állomások elege is a kellő időben továbbhatnak.

— **Tiszteletes urak.** Tisztes hosszúságú feketé kabátok, állig begombolkozott alakokat fedve tűnnek élénk lépten-nyomon főleg a piactér közelében. Az egyházmegyei közgyűlésre jött kedves vendégeink, a tiszteletes urak ezek, kik a gyűlés iarszót napj munkájára, a komoly tanácskozás után nagy kedélyesek is tudnak lenni, ahogy ezt be is bizonyították csatörtökön délelben, mikor a kasszinóba gyűlték társaságukba. az ebédet, a vendégek tiszteletére a szentesi ev. ref. egyház adta és mintegy 50-en vettek benne részt. Természetes, hogy szellemes felköszönökben sem volt hiány s Kovács Ferenc hőmérvósárhelyi egyháztanácsag, a gyűlés világi elnöke, főispánunkra: *Zsilinszky Mihályra* köszöntő poharát, ki az egyházmegyét oly melegen üdvözölte.

— **Ami a vendéglősnek nem tetszik.** Kass vendéglősnek sehoggy sem tetszik, hogy a banketten általa fejtálat érteket elhetleneknek mondjuk. Szerinte ebben nem vagyunk szakértők, nem vagyunk elegendy nyelvek, hogy azt a pikáns íz, amelyet eteleik adott kellően méltányolni képesek legyünk. Igaza van. — *Az ilyen ételek iránt* valóban nem bírnak kellő fogakovysággal, de az ő gorombaságai iránt sem s valóban ideje lesz, hogy a regátelvény valahára megé szabtja a vendéglősök egyeduralmának és felszabadítja a közönséget gorombás kódó önkénytől aol.

— **Keménytűz** A város fürdője, tul a Kurcán a leges veszedelmében forgott a f. hó 12-én delután. A konyha kéménye, egy kúrto kémény kigyuladt, de az ott levő fürdők és a fürdőbérlet egyesült fardozásának sikerült a tüzet eloltani. A vizsgálat kidöfítette, hogy a tűz oka a hibás építkezésben rejlett, annnyiben a tető egy szaru fájja benyúlt a kéménybe és ez fogott tüzet.

— **Áldásdus találmány.** Bármennyire előrehaladt is ma a tudomány, a legátlatomabb betegségek egyike kimondhatatlan kínok közt ezzevel ragadja el az embereket s az orvosi tudomány tehetetlenül áll vele szemben. Valóban a pusztítás, melyet a vese- és májajok meg egyre okoznak, igazi csapás e földnek s e betegség réméneg az emberiség legfelsőbb köréiben is iszonyu csapást s küzd királyokkal, mint a németalföldi trón látjuk; a ekkül, hogy a tudomány leg hivatottabb emberei, le tudnak győzni. Há lával kelene tehát fogadni egy oly találmányt, mely az emberiség ez iszonyu csapásait, minő a vese- és májaj, tényleg meggyógyít. Eddig, aig ismertek olyan pozitív módon ható szert mely a máj, vese és vizi szervek krónikus bajait kigyógyítja, míg nem Warner Sáf Cur-jében szerencsésen feltalálta azt. Jóllehet sok megtámadatásnak kitéve, Warner Sáf Cur je Ausztria-Magyarországon is mindenütt utat tört magának, úgy, hogy ma a kigyógyított egész léleziója háttával ismeri el kitűnő hatását s számos orvosi bizonyítvány tauságost tesz győztes hatásáról. A Cure nem homi értéketlen fitkos szer, hanem egyszerű természeti szer, s a természet még igen sok gyogyító erőt rejt magában. Valamennyi eddigi megtámadatás, melyet rosszakarat és elfogultság indított és jötekonny orvosi találmány ellen, csak azt eredményezte hogy a szenvedők figyelme egyre jobban e szer felé fordult, s a beteg bizalommal használhatja ezt az áldást hozó italt. Valamint a leglassusabb találmányok közül is nem egynek sokat kellett szenvednie emberi tövüdiarástól, de a benne rejlő hatalmas előnyök következtében utóbb mégis győzedelmeskedett, ugy most is áll a mondás: „Sok elcseség, sok becslélet! Warner Sáf Cur je kapható a „Salvator“ gyógyszertárban Pozsonyban, Tóók József ur gyógyszertárában Budapestben, más ismertebb gyógyszertárakban.

— **Uj bankaraktár.** A m. kir. államvasutak egy mérnöke idöz városunkban. Itt-letének célja: hogy a vasúti indulóháznál egy uj bankaraktárt építtessen, mivel a régi, a forgalomhoz elégtelennek bizonyult.

— **Meghívó.** A városi gimnáziumban fennálló, az V. és VI. osztály tanulóiból alakult gyakorló kör, t. hó 16-án, vasárnap delután 3 órakor a gimnázium dísztermében evzáró gyűlést tart, mely számat ad a kör tagjainak ez évi munkásságáról. A versenyszavallattal és pályadíjak kiosztásával egybekötött gyűlésre a tiszelt szülétek, atálaban az érdek lödő közönséget tisztelettel meghívom.

Szentesen, 1889 június 14.

Dr. Kardos Albert,
a gyakorló kör vezetője.

— **Értesítés.** A helybeli gimnázium tanulóinak méráni és szabaddéki rajzai a gimnázium épületének rajztermében ki vannak állítva, ezen rajzkiallítás megtekinthető folyó hó 19. 20. 21 és 22-én, napoként d. e. 8—12 d. u. 3—6 óráig. Ennek megtekintésére tisztelettel meghívja a mélyen tisztelt közönséget — az igazgatóság.

— **Értesítés.** A szentesi róm. kath. iskolánál az évi zárvizsgálatok a következők rendben fognak megtartatni: Június 22-én d. e. a központi I. fű osztályban, d. u. a központi II. fű osztályban; 24-én d. e. a központi IV. V., VI. fű osztályban, d. u. a központi III. IV., V., VI. leány osztályban; 25-én d. e. a központi III fű osztályban, d. u. a központi I., II. leány osztályban; 26-án d. e. a kiseri fű iskolában, d. u. a kiseri leányiskolában; 27-én d. e. a felsőpart iskolában, d. u. az alsópart iskolában. 28-án pedig reggel 8 órakor hálaadó isteni tisztelet fog tartatni. — Mindezekről a szülők és érdekeltek azon megjegyzéssel értesítetnek, miszerint a vizsgálatok napoként reggel 8 órakor, delután pedig 2 órakor kezdődnek; továbbá, hogy a tornászati próba 21-én delután 4 órakor lesz a központi fiúiskolánál, végge a leánykák kézmunkája a központi iskolánál 28-án és 29-én delután 2 óráig, a kiseri leányiskolánál pedig a vizsgálat alkalomával lesz megtekinthető. — Szentesen, 1889. június 2-án. A róm. kath. iskolások megfuzasából: *Borjasszvásky Leó*, iskolaszékí jegyző.

— **Értesítés.** A szentesi ev. reform. egyház által fenntartott iskolákban az évi zárvizsgák a következők sorrendben fognak megtartatni: Június 16-án d. e. a gimnáziumi ifjak vallásvizsgája; 23-án d. e. a polgári leányiskolába járó növendékek vallásvizsgája, az ismétlő iskolások közvizsgája, gyakorló, gyümölcsfa nevelési vizsgálat; 23-án d. u. női kézmunka-kiallítás, tornászati és Papp Antal ur tanítványainak vizsgája; 24-én d. e. *Vatlay Vince*, d. u. *Kovács Lajos*; 25-én d. e. *Sajó Sándor*, d. u. *Torday József*; 26-án d. e. *Talács János*, d. u. *Papp Lajos*; 27-én d. e. *Fargó Ferenc*, d. u. *Katona József*; 28-án d. e. *id. Csató Sándor*, d. u. *ifj. Csató Sándor*; 29-én d. e. *Kovács János* d. u. *Körtvélyesi Sándor*; 30-án d. e. *Németh Lajos*, d. u. *Németh Elek*; július 1-én d. e. *Papp László*, d. u. *Szabó Lajos*; 2-án d. e. *Falán Sándor*, d. u. *Kabai Endre*; 3-án d. e. *Tergenyi Ferenc* tanítói urak tanítványainak vizsgája. A közvizsgák a templomban, a gyümölcsfa nevelési, tornászati vizsgák — a gyakorló teremben, a kézmunka-kiallítás az egyház tanácstermében tartatnak, — kezdetök reggel 8. delután 3 órakor.

Szentes, 1889 évi június 8-án.

Gerőcz Lajos,
reform. lelkesz,
iskolaszékí elnök.

Vidéki levelezés.

Beszélgéseink.

Csongrád, 1889. június 9.

Tekintetes szerkesztőség!

Becses lapjuk f. évi 22-ik számának újdonsági rovatában szöröl-szóra ezek állanak „eltértek e attól a józan iránytól, amelyen a legutóbbi képviselőválasztások, városuk előnyére haladtak?” — t. i. a csongrádiak.

No hát, az igazságnak megfelelően ki kell mondanom, hogy a „józan irány” volt oka minden — eddig e lapokban elhangzott felajánlásunknak. (Itt nyilván védelem forog felett, amennyiben mi a józan irány alatt nem értettük helyi pártot, mint a hogy ezt czikkirő értelmezi. Szerk.) A mi rosztat egyes csongrádi irányadók magukban eddig ki nem vették, felhívták rá a józan irány elemeit, amelyek aztán tüzzel-vassal segítettek előgonosz szándékukat.

Nem ádásos hát ez a mai józan irány! Nem az igazi józan elem az mely vezet, nem az az elem, amely a legutóbbi képviselőválasztások jó hírűvé, csaknem becsléte tét dobta oda, hogy képviselőjüket diadara segítse.

És mi lett ezért a jutalmuk?

A megválasztott képviselő hátat fordított leglább elváratainak, hogy az ügy nevezett községi párttal szövetkezze. Igaz, hogy győzött a választásoknál, de elmondhatja az egyszeri vezér szavainál: „Meg egy ily győzelem — és kész a bukás!”

Mert visszafelé haladunk mi itt azóta mindenben. Maga a községi párt napra öszlebb apad; ráuk zúdult a szerencsétlen ártvédelem iszonyu kiróvásnak terhe; tanügyünk, mely az országban a népvelés terén kiváló helyet foglalt el, fokról-fokra hanyatlak, süllyed s az államségélyből is levontak már pár 1000 forintot.

Ilyen bajok mellett nem tudunk hátsáknak lenni a józan irány, a községi párt iránt, mert ha ilyen ez, akkor nem is kerünk belébe.

Sőt ellene dolgozunk mindenképen.

S ezért történhetett meg, hogy a ügy-vennyolcas kör felírt az országos független ségi part elnöke: Irányi Danielhez s kerte, hogy küldjön le valakit a 48-as part újja szervezése vegett.

Ezért jöttek le a múlt hó 30-án Justh Gyula és Hermann Ottó ösz. képviselők és tartottak a 48-as napok előtt, több mint 2000 ember jelenlétében, hatásos beszédeket.

A tudósító nem írhatta le e beszédek hatását korábbi leveleiben, mert akkor csak jelezte a képviselők lejövetelét. Most megírhatom, hogy igenis hatással, higgadtan beszéltek, Justh komolyan és tárgyilagosan, Hermann Ottó humorral, mi közönséget nevetésre és zajos tapsokra készítette.

Igy folytak le ezek a dolgok. S ha a 48-as eszmék újabbban nagyobb tért hódítanak közönségük és főleg választókörükében, úgy annak leginkább a józan irány, a községi párt tapintatlansága az oka; e tapintatlanság fogja meg baktatni a szabadelvű törvéveszeket.

Egy követelésztő.

Hogy kell a sáskát irtani.

A nálunk most főmegesen fellépett sáskafaj a felvidéken, továbbá Morva-és Csehországban régen ismert rovart. Ott is sokáig alkalmazzák ellene a pusztítás azon módját, melyet most nálunk alkalmaznak, de dacára annak, hogy évente több milliót irtottak ki, minden évben nagyobb számban lépett föl, míg végre egy prágai tanár a baj keletkezését kiderítette annak gyökeres orvoslását fogantatóttá.

Az emflet tanár kimutatta, hogy ez a sáskafaj petéit csak az állatok friss trágyájában rakja le a legelőn és egy olyan trágyarakásból száz meg száz rovar kel ki. Hogy ez nálunk is így van; bizonyítja az, hogy a csordajáráson mutatkoztak első sorban és mindig ott tenyész és terjed leginkább. En már tavaly és harmadéve észlelték a kunczpartii utcában, a házak fala sötét járdá is május végén el volt lepve e fajta sáskával s bizonyára a tüzevalóul földolgozott trágyából keltek ki.

Azért ajánlom elpusztításukra a következő módszer használatát, melyet a felvidéken régen alkalmaznak:

A trágya a legelőről esténként gondosan összetakarítandó és igen mély gödörbe elánszó. Szigorúan tiltandó friss trágyát a

mezőre kihordani, hanem minden háznál emésztő gödör legyen és csak az abban emésztett trágya hordható ki. Ezzel nem csak jobb és több trágyát nyernének gazdáink, de sok mindenféle rovarról megóvatnának, sőt tüzevalóul is csak olyan trágya használata volna megengedve.

Természetes, hogy ennek csak úgy lehet foganatja, ha a hozandó rendszabályok pontos végrehajtása legszigorúbban ellenőrzetik, a mi csak úgy lehetséges, ha a lakosság az ellenőrzést magára vállalja.

Stark Nándor.

Irodalom.

Budapesti Hírlap. (Szerkesztők és lap-tulajdonosok: Csukási József és Rákosi Jenő.) A „Budapesti Hírlap”-nak a hazai művelő olvasókörzete vetette meg alapját. A lap elől fogva megértette a magyar közönség szellemét: minden párt-érdek melleszélve küzdött nemzettünk és fajunkért, ez egyetlen jelszava: **magyarság!** Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lapja, főkarolva azt oly módon, mely pártatlan a magyar ügyügrás történetében. A hazai sajtóban maig a legfinnyesebb eredményt a „Budapesti Hírlap” érte el: legbenszeribb, legeljártehetőbb lapja az országunk. A külső dolgozatárak egész seregén kívül a szerkesztőségnek anyai belső tagja van, amennyivel magyarság lap sem dolgozik. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendszeres leveleznél **saját külön tudósító** értesít követlenül; a távirati szolgálat mmár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hírlap” arról rögtön ad hírt és ádimerítő tudósítást. A **„Budapesti Hírlap” politikai cikkei** Kaas Ivor báró, Rakosi Jenő, Grünwald Béla, Baglók Pál irkák más kiváló hazai publicistákkal hivatalos lap független, magyar, pártotkelet nem ismerő szellemével. **Politikai hírei** széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírójegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közlelete felől tartási értesülésekkel tartanak el rendszeres levelezést, minökel minden városban sok nagyobb községben is bír a lap. **„Budapesti Hírlap”** tavirati tudósításai manap már teljesen egy forrás átalak. Európa összes metropolisáiban Londonól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik ugy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda fűtő híreket rögtön megátviratozzák. A külföldi rendszeres tudósítókól minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiküldetéses tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap” e celokra havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 19 ével meg egy-egy hírlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a **legjobbban, leggyorsabbban értesítő** organuma a sajtónak. A **„Budapesti Hírlap”** **Tárcaravata** a lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjan elökelő színvonalán. A **napirovatok**ál külön szemelisztek szerkesztés s a helyi értesítés ismert legfinnyesebb tudósítókra van bízva. Rendesegek és törvényeszeki rovatál külön-külön szerkesztői a további sötét eseményeket is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap” helyet foghatat minden **család asztalán.** A **közgazdasági rovatban** a magyar gazdasági, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, am tájékozására szükséges. A **regénysszoknákban** csak kiváló leginkább művelők közli. — Az elől érte föltétele: Egész évre 14 ft, félve 7 ft, negyedévre 3 ft 50 kr., 1 hora 1 ft 20 kr. Az előlzetesek vidékrol legelszerűben postautalányával eszközölhetők követésze cím alatt: A **„Budapesti Hírlap”** kiadó-hivatalának, JV. kerület, kalap-utca 16. szám.

Az **„Olvásokör.”** című regényfolyóirat ez évi 23-ik füzeté. A **„Remete király”** című érdekes történeti regény folytatását hozza. Előzetni lehet a folyóirat 4. évre 1 ft 50 kr.-al, Budapestben, Ulól-út 21-ik száma a kiadóhivatalban.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

— A **regálé-bérlőknek nyújtandó előleget**ről szóló, már a felsőház által is elfogadott törvényjavaslat értelmében, a törvényben meghatározott tulajdonjogi, zálog és más; elsőlségi igények bejelentésének határideje az 1889 évi december 31-én történő regálé megváltásra néve oly módon fog megváltoztatattni, hogy e határidőt rendelői után korábbi időpontra tűzik ki. A pénzügyminiszter egyetértve az igazságügyminiszterrel, e határidőt az e törvény szentesítése után kiadandó rendeletben é. évi július hó 31-ére szándékszik megállapítani. Mi erre különösen figyelmeztetünk, hogy a hitelezők igényeiket és követéseiket reudes időben előjegyezteshessék.

Édes zöld takarmány téten.

Ismét meg van egy rejtélyes oldva, mely hivatal van a földművelést felségeitni, mivel ezen megoldás létének alapfeltételét, a takarmányt és a labasjószág tartását igen kedvezőleg helyőzölje. Ez a zöld takarmány conserválása a legolmszerűbb, mely a gondolható leggyeszerűbben és olcsón lehetővé teszi, a zöld takarmányt egy-ik a r a t a s t ó l b a m á s i k i g z ö l d e n és é d e s e n f e n t a r t a n i, oly módszer, melyet Enslage nével jelöltek meg. A módszer a tudomány azon felfedezésén alapul, hogy az erjedés, illetve rothadás az összes organikus szereknek csak bakteriai által lesz előidézve, és hogy az erjedést előírtani lehet, minthet a bakteriológi terjesztésünket elvonjuk és arról gondoskodunk, hogy kivételről ne férjen hozzá erjedést vagy rothadást előidéző anyag. Mivel ezen feledés tételét, hozzájött nem sokára a második, hogy azon bakteriai melyek a zöld takarmányban a rothadást előidézék, 50° C. melegség által megfojtassanak. A melegség előidézése nem okozott gondot, mivel az a növények oxidálása által magától keletkezik, de igenis okozott gondot a melegség szabályozása, mert a meleg oly hőkötöt is ehet el, hogy a takarmány teljesen elég, továbbá a levegő elzárása.

Mind a két feltétel a lehető leggyeszerűbb módon értelet el a Bunt angol mérnök által feltalált és szabadalmazott folytonos és önműködő nyomású boglya présesével. Erre prés az udvarban vagy a tanyán felállítatik, a frissen kaszált vagy már kapok óta a földön fekvő takarmányt, mely teljesen nedves is lehet, a prése boglyába hordják, oly boglyába melyet rendszeren szénából raknak.

Egy ilyen, egy emeltyű párral ellátott prése keretbe oly boglyát lehet rakni, melynek a ja 16—20 [] meter, magassága pedig 5 meter és egész 2000 mázsa súlyu zöld takarmányt lehet préselni. Két vagy még több emeltyűpré beakasztása által tetszés szerint nagyobb boglyát is lehet rakni.

Mihelyt a boglya belsejében a melegség 50° C. ig emelkedett, kezdetét veszi a takarmány préselése, mi által először is a levegő kivételről behatolási egészen lezáratik, másodszor pedig a préselés erőbítése, vagy gyengítése által a melegség a boglyában tetszés szerint szabályozható. Különösen e célra szerkesztett boglyahévírnövel a hőmérsékletet a boglya belsejében annak bármely részén bármikor egészen pontosan lehet mérni. Mivel tapasztalatból meg van határozva, hogy ha azt akarjuk, hogy a takarmány édes és zöld legyen 55—60° C melegségűlegéitük, úgy biztos ú mutatóul szolgál a hőmérő, mennyire kell a nyomást fokozni, vagy gyengíteni. 60—70° C. közt is édes marad a takarmány, de színe megbarácsol. A melegség nagyobb fokozása által sőt és turja lesz.

Ámbar csak 1888 őszel lettek Németországban Bunt felé szab, prések használataba veve, ezek már is oly nagy tetszésnek örvendnek, hogy jeleleg több 200 pres van működésben, míg Angolországban 1887 végével több mint 2964 pres volt állítva. A takarmánypré a gy kedvetsége Németországban, egyrészt Angolországban elért nagy sikerének tulajdonítható, másrészt pedig a prések olcsós voltának, mivel Ph. Mayer Frank és társai a gazdasági gépgyártás keretében M. m., Berlinben N. és Bécében H. Taborstrasse 76 sz., kik a gépek gyártási és eladási jogát megszerkeztek és egy ilyen egész vaszerkezetből egy emeltyűprérel ellátott prése, melylyel mint már emfítetük, egész 2000 mázsa zöldtakarmányt lehet préselni, de kevesebb mennyiséget is, csak 100 ftra szabtak. Bécében,

Mivel pár hó óta zöldtakarmány-boglyák felváltak és etetésre kerültek, lehet íteletet no dani, hogyan ervényesítettek ezen gépek a gyakorlatban, ezen ítelet pedig csak azt mondja, hogy a zöldtakarmány conserválása által a földművesre néve új hajnal hasadt.

Kiválóan dicsérik e módszert a Németországi gazdasági vizsgálati álmások, kik nekik küldött próbamintákat vizsgálat alá

Vizsgáljatos meg mindent s a legjobbat válasszátok.

Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek és számos magános bizonyítványával kitüntetett két zítmenyek:

Dr. Miller mohnövényedve, meglepő hatású köhögés, rekedtség, torokfájás, nyálkásodás, kezdő tüdőgümöél és egyáltalán a légzőszervek minden gyulladásánál. Tégelyben gyermeknek és felnöttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Dr. Miller göros elleni övöbalsama. Ezen balsam cölszerü és ajánlatos gyomorfájás és gyomor göros, gyomor-burut, gyomoridagamat, hányás, hasmenés, fölfúvadás eseteiben, köikás fájdalmainál az erede-ny csaknem rögtön. Továbbá minden hosszadalmas és kimeritö betegség után, minenyniben az emésztést nagyban előmozdítja. Ezen kitünö szörnek különösen fülhelny egyetlen háztartásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg ára 1 frt, 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

MILLER tyukszem-balsama.

Csalhatatlan szer tyukszemek, szemölcsök és fájalmas hörkeményedések ellen. Kitünö hatású fölytán ezen szer napról-napra növekvö keresletnek és elterjedésnek örvend. Netalán előfordulható hatás nélküli utánzóskotól való megóvás végett kéretik mindenki, csakis Miller tyukszem-balsamát kérni.

Ára egy skatulyában levö ivésének használati utatással együtt 48 kr. o. érték.

Szentesen valóban kaphatók:

GUNST L. fúszerkereskedö urnál.

TICHO BERNAT

áruraktárában Brünnben,
Kautmarkt 18. számú saját hazaban
utánvétellel kapható:

Gyapju beige kétser széles, a legartó- sabb, teljes ruhára 10 müt. 6 frt 50 kr.	King-szövet jobb a vászonnál 1 vég 3/4 széles, 30 róf 6 frt
Indiai foule félgyapju, kétser széles, teljes ruhára 10 müt. 5 frt.	Siffon 1 vég 30 róf l. r. 5 frt 50 kr. legjobb minőség 6 frt 50 kr.
Ujsag hölgyruhanak a legdivatosabb csikos kel- mek minden színben két- szer széles 10 müt. 8 frt.	Kanavász 1 vég 30 róf lila 4 frt 50 kr. 1 vég 30 róf sötét 5 frt 50 kr. GARN-KANAVÁSZ 1 vég 30 róf lila és piros 6 frt

Fekete terno szabványi gyártmány, kétser szé- les, teljes öltözék 10 méter 4 frt 50 kr.	Oxford mosó, jó minőség 1 vég 30 róf 4 frt 50 kr.
Karrizozott ruhakeimek 60 ctm. széles, legujabb színek 10 méter 2 frt 50 kr.	ngol oxford legjobban ajánlható 1 vég 30 róf 6 frt 50 kr.

Gyapju ripzs minden színben, 60 ctm. széles 10 müt. 3 frt 80 kr.	Egy ripz s garnitura ajl két egy és egy sztal- teritöböl, selyemrojtall 4 frt.
---	--

Dreidraht legjobb minőség 60 ctm széles, 10 müt. 2 frt 80 kr.	Egy juta-garnitura 2 ágy és 1 sztalteritö, rojtall 3 frt 50 kr.
--	---

Jaquard-kelme 60 ctm. széles, legujabb színek 10 müt. 3 frt 80 kr.	Juta függöny török minta, egy teljes függöny 2 frt 30 kr.
---	---

Francia voal 10 müt., elegans kimenö ruhának, mosó 3 frt.	Hollandi füt szönyeg maradékok 10-12 müt hosszú, egy maradék 3 frt 60 kr.
--	--

Uri ingek saját gyártmány fölöt vagy száms, darabja l. r. 1 frt 80 kr., ll r. 1 frt 20 kr.	Nyari nagy kendö 3/4 hosszú 1 frt 20 kr.
--	--

Női ingek siffonnal és vászonból fi- nom hímzéssel, 8 darab 2 frt 50 kr.	Női ingek erős vászonból csinos szegélyire, 6 drb 3 frt 25 kr.
--	--

Ilázi vászon 1 vég 30 róf 3/4, 4 frt 50 kr. 1 vég 30 róf 3/4, 5 frt 50 kr.	Lötakaró legjobb gyártmány, 190 ctm hosszú 120 ctm széles, 1 frt 50 kr. csu- szára szög KERKONC-TAKARÓ drb 2 frt 50 kr.
--	--

Posztó-áruk gyári raktára.

Brünni posztókelme egy maradék 3-10 müt, egy teljes fűrtöltözetnek 3 frt 75 kr.	Brünni divatkelmek egy maradék 3-10 müt egy teljes fűrtöltözetnek 5 frt 50 kr.
---	--

Divat kelme 3-10 müt finom, egy teljes fűrtöltözetnek 8 frt.	Felső kabát-kelmék legnagyobb minőség, tel- jes felsö kabátának 8 frt.
--	--

Nyari kamgarn maradék teljes férfi öltö- zetnek, mosó 6-10 méter hosszu 3 frt.	Alkalmi vétel! Brünni kelmemaradékok 1 marad. egy teljes fűrtöltö- zetnek 3-10 müt. 4 frt 50 kr.
--	--

Minták ingyen és bérmenten.
Jö árúert és pontos szállitást kereskedünk.
Elegansan kiállitott mintakönyvt. 400
mintával a szabó urak részére bérmentellenül
szállitattunk.

Felhivás!

Hivatlok, kereskedök és küli bérmentes hökl
dessel kaphatja azonnal a legujabb, legolcsóbb és
legartóbb iró-és másológépek prospectusát.
Író-és másológépek gyára.
Steuer Otto Berlin SW.,
Friedrichstrasse 245 sz. 1.

T Ü D Ö B A J O K.

Gáz-kilhelés (Rectal-injectio)

gyógyit tödöbajokat, (tüdővszt, sorvadást,
asthmát, idöszaki bronchialbajt, tödökatarhust.)

A lehíhetetlenebb, az orrosok előtt elér-
hetetlennek látszó esemény, tödöbajok
gyógyíthatása, most már teljesen el van ér-
ve. Vtághird tanárok és orrosok bizonyít-
ványai, meggyölyt egynék száz meg száz
levele, melyeknek valódi másolatait meg-
cáfolhatlan meggyölyözés szerzése végett kívá-
natra bérmentesen bárki kaphatja, orrosi szak-
lapok kedvezö jelentései a legnagyobb körhá-
zakban való alkalmazás a legenyesebb bizonyítványt
nyújtják a rectal-injectorral való kilhelési gyógy-
mód legmeglepyöböl, eddig nem sejtett eredményéről.

Példaképp ezt jelentik Dr. Bergesen és Dr. Morel ta-
nárok: „Köhögés, nyálkásosság, láz, vérhányás három
nap alatt enyhülnék, azután teljesen elmúlnak.”
„Alvást és ötvágy visszatérnek. A test-súlyszaporodás
hетенkint 1/2, egészen 1 kilöig. A legfrásabb életmó-
Med. Dr. Altmann Bécs (Wien), VII., Maiahilfer-strasse N° 70.



dot lehet azután folytatni.” - Cornil és Ver-
eulj tanárok így nyilatkoznak: „Az athma-
nál a lélekzelthiány azonnali elmúlása. —
Teljes gyógyulás gyakran 8 nap alatt.” —
Bujardin Beaumetz tanár: „Idöszaki bronchi-
alkatarrh teljesen gyógyíttatott.” — Frántz
és dr. Statz tanárok: „Egész áll be súlyszá-
porodás egészen 5 kilöig.” — Dr. M'Laughlin: „A
magas fokú tödö gümököros közül valamennyi
alaposan felgyógyult.” — Hasonló jelentenek a be-
tegek. (A gyógyítás nem alkalmazatlan, nem zavaró
s utóbaj nélküli). — A cs. kir. kizár. szab. gázkilhe-
lési készülék (rectal-injector) használati utat-
tással orrosok számára és magánhasználatra s a
gázfejlesztéshez való hozzátartozóval készpénzért
vagy postautánvétellel 5 frtért, gazmerövel 10 fo-
rtért küld.

Böhm. Kruman 1888. márt. 3.
Collega ur! Egy igen súlyos esetben egy tödöbajosnál ön kilhelési készülékével valóban kitünö sikert értem el.
Tisztelettel! MED. DR. FÜTTE GYÜLA.
Keeskendö, 1888. szept. 11.
Tisztelt orvos ur! Ön gázkilhelési készülékét 1887. évi öszkor oly kitünö sikerrel alkalmaztam, hogy
tökéletesen helyre álltam s ezen állapot azóta folytonosan tart ugy, hogy teljesen egészséges vagyok. Fogadjon
öszinte hálaomat!
SZABÓ JULIA.

„MARGIT“

GYÖGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vevöi öszetötele, kevés szabad, de gazdag, fülüg
kötött szénasv. eralma kiváló hatásának. A víz nyúlt különösen tödöbajosnál, ahol a szabadszásav
csöklyebb jelenléte megöyja a betegét a káros, söt veszedelmes izg.ástól, ellenben a fülüg kööt szénas gazlag-
sága a gyöglhatáson alköteneznek a beteg testében be való gyors és biztos felvételét öszköli. Ezen tulajdonsá-
gának kööbötthetö a Margit-forrás azon kiváló előnyö is, hogy a h. sz. szabadszásavtartalom erőbb avany-
vizek, mint a seltersi-gleichenbergi, tödöbajokban, különösen a tödövérszéknel
már nem alkalmas hótök. A Margit-forrás itis is a legjobb hatás mellett folyton használati.

A tödöbetegek ömütikus gyögyintézetében, különösen a legartózat több Görbersdorfi-
ban, a M. kir. viz-ö honosít. vál. — Orvosi ö tekintély ink Budapesten: Dr. Korányi, Dr. Geb-
hárdi, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kétyi, Dr. Barabás; Bácsában: Dr. Bam-
berger, Dr. Duschek s b. a legjobb eredményeivel alkalmazzák a légző-, emésztö- és
hugszervek általános hurutos bántalmáinál.

Mintivóviz

präservatív-gyögyaszernek bizonyított legközelebb Triest-Fiumóban
KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb
k. kir. övöy-
viz ösztitödel,
Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyögysze tárbán, fúszerkereskedésben és vendéglökben.

CZIGELKAI

LAJOS-ISTVÁN-

forrás

Jódtartalmu-, szikleges-konyhasós savanyvíz.

Felülmulhatna legdusabb szén-savonaton-tartalma által az egész világ minden ismert ásványvizei közt, bő vastartalma és sok szén-sava miatt az égvényes-sós savanyvizek közt páratlan és legkellősebb, valamint legkönnyebben emészthető valamennyi jódtartalmu ásványvízhez közt.

A Lajos-forrás rendkívül hatásosnak bizonyult a gyomor-, bél-, húgyhólyag és légutak bántalmánál s görvélykórnál.

forrás.

Borvíz, leggazdagabb szoda- és szén-savtartalommal.

A legúj-bbi vegyelemzésnél a Czigelkai István-forrás ásványvize natron és szén-sav tartalmára nézve, (1000 súlyrész vízben 16 722 natron és 6 784 szén-sav) oly dúsaglagnak bizonyult, hogy tartalmával az eddig ösmert bel- és lülföldi ásványvizeket tetemesen felülmulja.

Mindenek okoknál fogva a Czigelkai István-forrás ásványvize savanyu borral vegyítve, egy erőse pezsögő s emulforra illűő, kitűnő italt szolgáltat, melynek kisé sós íze az emésztésre is bír befolyással.

Kizárólagos raktár és szétküldés Magyarország egészére

ÉDESKUTY L., -BUDAPESTEN.-

Ugyszntén kapható minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

Jó-szív sorsjegyek,

főnyeremény 15,000 forint,
húzás már június 15-én,

kaphatók részletfizetésre a 1883. t. c. értelmében, és
pedig: 5 darab 36 havi — 95 krajcárjával,

10 darab 36 havi 1 fnt 90 krajcárjával
a „Szentés-Vidéki Takarékpénztár”-nál.

SOÓS ALBERT SZENTESESEN.

BORSZÉKI VIZ

!!! az ásványvizek királya !!!

mely a legelső orvosi kapacitások által Európa legjobb és legszén-savdusabb ásvány és borvizének van elismerve és ezen két főindok elég uttörő arra nézve, hogy kiturja hazánktól a burjánmódra elterjedt divatos, rosszabb s pláne drágább külföldi vizeket és elfoglalja ismét a magyar család asztalain az őt megillető első helyet!

kizárólagos főraktár Szentésen:

SOÓS ALBERTNÉL.

Ajánlom továbbá a következő bel- és külföldi friss töltésű ásványvizeket, melyek nálam a legjutányosabb árban kaphatók: bártfal, billini, budai, eszli, cigelkai, egri, emsi, gleichenbergi, gieszhüll, korintnciai, lipiki, carlsbadi, marienbadi, margit, mohai ágnes, paradí, szalvator, selters és roncegnoi ásványvizek.

SOÓS ALBERT SZENTESESEN.

ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZTATÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

férfi s női divatáru, vászon, posztó, pipere és rövidáru

ÜZLETEMET

uri-utcában (III. tized 137. szám alatt) lévő, **ujjonnan épült saját házamba** áthelyeztem és a mai kor minden ügyeinek megfelelőleg egész **ujjonnan** rendeztem be a **legfinomabb nemű fűszerárakkal** egybekötve.

Az általános bízalom, melyet lelkiismeretes működésem által kiérdemeltem sikerült, arra serkentett, hogy ugyanezen házamban

érc, fakoporsó, sirkő- és sirkereszt-

RAKTÁRT

létesítsek. Ezen raktárom a legdúsesebb és a legszolidabb gyártmányú árukkal való ellátását, ugy szintén az e feletti ügyeletet magamnak fenntartva, tetteges vezényletével **Csizmadia János** és **Kucik Lajos** urakat bízom meg, kik szakismeretükkel fogva arra fognak törekedni, hogy tisztelt vevőim igényei teljesen kielégítesse nek s azon bízalmat, melyben eddig részesültem, ezután is minden tekintetben teljesen kiérdemeljem.

Jelentésem szives figyelembe, új üzletemet pedig becses pártfogásba ajánlván, mely tiszteletem kifejezése mellett maradok:

NYIRI GERZON.

10-5

Édes zöld takarmányt télen át

egyedül csak a **Mayfarth Ph. és társa**

Blunt-féle szabadalommal ellátott

ZÖLDTAKARMÁNY-SAJTÓJA

biztosít.

Egyetlen sajtó, mely önműködő, állandó nyomást gyakorol, tehát

egyetlen sajtó, mely a sikert teljesen biztosítja!
Egyetlen sajtó, mely lehetségessé teszi, hogy a le-sajtolandó takarmányt ne csak négy-szögű, de kerek hal-mazokba is rakhatjuk.

A kerek felhalmozás csökkenti a nyomásfűlletet és ez által jelentékenyen szaporítja a kihasználást. Egy pár emeltű 2000 mázsa zöldtakarmány vagy kevesebbnek sajtolását eszközi

Minden sajtók közt a (Ára egy sajtó összes vasrészeinek egy emeltű-párral, készen kidolgozva: 100 le-goicsóbb és legjobb. (1 fnt 0. e. a bécsi gyárból kiszolgáltatva

Mayfarth Fabörlop és társa,

BÉCS, II. Tabörstrasse 76,

Frankfurt a. M. és Berlin N.

10-5

A „SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA

elvéallal, minden e szakba vágó munkákat izléses, pontos és olcsó elkészítésre.

Nyomdahelyiség I. tized 265 szám, özv. Fried Józsefné urnó házában.

Ugyanott a „Szentés és Vidéke” című hetilap részére hirdetések felvételnek és a legjutányosabban számíttatnak.